	Ұзақ мерзімді жоспардың тарауы: Мәдениет:тіл және қарым-қатынас
Мектеп: 99  мектеп-гимназия
Пән мұғалімі Есдаблетова Жанар
 Сынып: 5        Қатысқандар:                                   Қатыспағандар:

	Сабақтың тақырыбы
	Ана тілі-ұлт байлығы

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу
мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	5.Т/А1.Тірек сөздер мен ұсынылған иллюстрациялар арқылы тақырыпты болжау 5.ӘТН1. Қазақ тілінің дыбыстар жүйесін, үндестік заңын, емлелік ерекшеліктерін ескере отырып, орфографиялық нормаға сай жазу.

	Сабақтың мақсаты
	Барлық оқушылар орындай алады: Тірек сөздер мен ұсынылған иллюстрациялар арқылы тақырыпты болжауда қателеседі, қазақ тілінің дыбыстар жүйесін, үндестік заңын, емлелік ерекшеліктерін ескере отырып, орфографиялық нормаға сай жазуғақиналады.

	
	Көпшілігі орындай алады: Тірек сөздер мен ұсынылған иллюстрациялар арқылы тақырыпты болжауда қателеседі, қазақ тілінің дыбыстар жүйесін біледі, үндестік заңын, емлелік ерекшеліктерін ескере отырып, орфографиялық нормаға сай жазуғаталпынады.

	
	Кейбіреулері орындай алады: Тірек сөздер мен ұсынылған иллюстрациялар арқылы тақырыпты болжайды, қазақ тілінің дыбыстар жүйесін, үндестік заңын, емлелік ерекшеліктерін ескере отырып, орфографиялық нормаға сай жазады.

	Тілдік мақсаттар
	Оқушылар орындай алады:
Оқылым және тыңдалым материалдары бойынша түсінеді, тірек сөздер мен сөз тіркестерін синонимдік қатармен ауыстыра мәтін жазады.

	
	Пəнге қатысты сөздік қор мен терминдер: дыбыстар, үндестік заңы

	
	Диалогтер мен жазу үшін тіркестер: тіл байлығы , тілім-тірегім, сөз мәңгі жас

	
	Талқылауға арналған сұрақтар:
Тіл –ұлтымыздың байлығы

	Бағалау критерийі
	5.ӘТН1.
Қазақ тілінің дыбыстар жүйесін біледі.
Үндестік заңын, емлелік ерекшеліктерін біледі
. 5.Т/А1.
Тірек сөздер мен ұсынылған иллюстрациялар арқылы тақырыпты болжайды


	Құндылықтарға баулу
	Оқушыларды адамгершілік қасиеттерге баулу

	Пəнаралық байланыс
	тарих

	Тақырып бойынша алдыңғы білім
	Оқшау сөздерді біледі

	Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері

	Ресурстар


	Сабақтың басы

	Сәлемдесу.
Ынтымақтастыру атмосферасын қалыптастыру. (Психологиялық тренинг)
«Оқиғаны жалғастыр» тренингі
Оқиғасын бастап айтқан оқушының ойын келесі оқушы жалғастырады
Топқа бөлу.
1топ. «Достық» тобы
2-топ «Қайрат» тобы


	



	Сабақтың ортасы
















	
Мұзафар Әлімбаев «Ана тілі» өлеңі

Ойтүрткі
1. Ана ті лі нің бай лы ғын көр се ту де ақын қан дай тір кес тер қол дан ған?
2. 2. 3-шу мақ та ғы сөз дер ді оқы ған да қан дай ой ға кел діңдер?
3. 3. Ана ті лі ту ра лы та ғы қан дай өлең дер бі ле сің дер?

Түсініп оқып, жатқа жазың дар. Дыбыстар туралы біле тінде рің ді ес ке тү сі ріп, дау ыс ты ды быс тар ды бір, дау ыс сыз ды быс тар дың ас тын екі сы зық пен сы зың дар. Қа ра мен жазыл ған сөз дер дің қай сеп тік те тұр ға нын анық таң дар.
Ана ті лің ал пыс тіл ге та ти ды. Тіл мәр те бе сі – ел мәр те бе сі. Ана сү ті бой өсі ре ді, Ана ті лі ой өсі ре ді.
«Екі жақты түсіндірме күнделігі»
	(http://massaget.kz/layfstayl/bilim/gumanitarly-ylymdar/2279/)


	Сабақтың соңы







	«Серпілген сауал» әдісі бойынша сабақты қорытындылау
«Себет» әдісі бойынша рефлексия жасайды. Өзін-өзі бағалау (1 мин) Нені білдім? Нені түсінгім келеді? Нені түсінбедім?

Үй тапсырмасы
«Қазақ тілі-бай тіл» тақырыбына «ПОПС» формуласы бойынша тұжырымдама жазу.

	





	Қосымша ақпараттар

	Саралау – Сіз қандай тəсілмен
көбірек қолдау көрсетпексіз?
Сіз басқаларға қарағанда
қабілетті оқушыларға қандай
тапсырмалар бересіз?
	Бағалау – Сіз
оқушылардың
материалды игеру
деңгейін қалай тексеруді
жоспарлап отырсыз?
	Денсаулық жəне
қауіпсіздік техникасын
сақтау

	Қабілетті оқушылармен жұмыс:
Оқшау сөздер тақырыбына байланысты «Екі шындық, бір өтірік» кестесін түзеді


Үлгерімі төмен оқушылармен жұмыс:
Тиімді кері байланыс орнату, топтық жұмысқа ынталандыру, семантикалық кестемен жұмыс


	


	

	Рефлексия
Сабақ мақсаттары/оқу мақсаттары қолжетімді ма? Оқушылар бүгін не үйренді? Сабақтағы ахуал қандай болды? Жоспарланған саралау жақсы іске асты ма? Уақыт есебінен ауытқу болды ма? Жоспарға қандай өзгеріс енгізілді?
	
Оқу мақсаттары қолжетімді болды. Оқушылар бүгінгі сабақта оқыған мәтінін саралап өз пікірлерін білдіреді. Оқылған және тыңдалған материалдары бойынша фантастикалық мәтін жазуды үйренді. Уақыттан ауытқу болмады.

	Жалпы бағалау
Ең жақсы өткен екі нəрсе (оқыту мен оқуға қатысты)
1.
2.
Қандай екі нəрсе немесе тапсырма сабақтың бұдан да жақсы өтуіне ықпалын тигізер еді (оқыту мен оқуға қатысты)?
1.
2.
Осы сабақтың барысында барлық сынып немесе жекелеген оқушылар жөнінде келесі сабағыма қажет болуы мүмкін қандай ақпарат білдім?
1.




